

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:
 Egész évre 12 kor.
 Fél évre 6 kor.
 Negyedévre 3 kor.
 Egyes szám ára 16 fillér.

Hirdetések díja:

□-centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedezményben részesülnek.

Nyílt tér sora 40 fillér.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Szerkesztőség

és kiadóhivatal:

Földes Ede

könyvkereskedése

Bethlen-utca 2. sz. alatt,

hova egy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Tekintettel a közeledő, rendkívül érdekesnek ígérkező választási időszakra, kérjük t. olvasóinkat, sziveskedjenek lapunkra előfizetéseiket mielőbb megújítani, hogy a kellő számú példányok nyomtatása iránt intézkedhessünk. Előfizetési áraink: Egész évre 12 korona, féltre 6 kor., negyedévre 3 korona. Az Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület tagjai — ha egyszerre fizetnek elő az egész évre — a „Közérdek“-et 10 koronaért kapják.

A trónbeszéd.

(P. C.) Megtörtént az országgyűlés feloszlása a szokott ünnepélyes szenttartás mellett. A beszéd, melyet Ő felsége a főrendekhez és képviselőkhez intézett, igen kegyesen hangzik s telve van elismeréssel a törvényhozás tagjai iránt. Egy helyen meg éppen magas lendületre emelkedik s belső érzéssel telt pathos hatja át ott, hol a beszéd arról tesz említést, hogy a törvényhozás megörökítette a felejthetetlen királyi emléket. E mondatban halljuk a királyi szív leggyöngyösebb hurjának rezgését; meg fogja rezgetni az a nemzet szívet is és így lélekenyelő harmóniájú kettőst idéz elő.

Nagy és osztatlan meglepedést fog kelteni nem csupán Magyarországon, hanem annak messze határain túl is, mondhatjuk: az egész művelt világon, a király által kifejezett remény a béke fenntartásához. A királyi beszéd csak reményt említi ugyan, de ez oly feltétlen, egyszerű alakban történik, hogy a mondatban a reménységeseinkkel való benső jó egyetértés és az a jó és barátságos viszony, a melyben minden kálhatalommal állunk, jogosít fel. A beszéd helye annál örvedesebb, minthogy utóbbi időben ismét nagy igyekezettel tárgyaltak szövetséges viszonyunk megrendülését s Oroszországgal való egyetértésünket is megintottak állították.

Egyebekben a királyi beszéd tizenket pontban nagyjában összefoglalja mindazt, amit a múlt országgyűlés alkotott. Ez az összefoglalás éppen nem volt felesleges. Nemcsak retrospektív értéke van, hanem azt a megnyugtató tudatot is felkelti, hogy minden téren iparkodunk előrehaladni, iparkodásunk nem sikertelen, ami serkenteni fog bennünket és erőt ad, hogy ne álljunk meg, hanem szakadatlanul tovább dolgozzunk. E királyi beszéd után elmondhatjuk, hogy az imént bekezesített országgyűlés jobb volt a híremlék s emléket a hazai történelem nem fogja elfelejteni.

Valóban királyi tapintattal említi a trónbeszéd azokat a parlamenti küzdelmeket, melyek az obstrukcióval vannak összekötve. A választékos forma olyan, melynek szerencsésébbet már találni sem lehet, s ha erre szükség lenne, hozzá fog járulni, hogy az utolsó árnyék is eltűnjék s az egyetértés teljesen zavartalan legyen a nagy szabadelvű pártban.

Az országgyűlés feloszlása valamivel korábban történt, mint általában várták. Ennek indoklására is talált egy szót a királyi beszéd, mely szó mindenütt kitűnő benyomást fog kelteni. A korona siettetni akarta a nemzeti akarat nyilvánulását, hogy az országgyűlés minél hamarabb hozzáfoghasson termékeny, kitaró és böles munkával a jövő nagy feladatok megoldásához. Ez megnyitja a kilátást a jövő országgyűlésre, és ha a nemzet, amint másképp várni sem lehet, jó képviseletet választ, akkor bizalommal tekinthetünk az ország áldásos továbbfejlődésére.

A trónbeszéd a legjobb benyomást teszi mindnyájunkra és miután a királyi tényekért a mindenkor kormány felelős, méltányos, hogy az elismerés szavával adózzunk a király hű tanácsosának, Széll Kálmán miniszterelnöknek is.

Választások előtt.

A belügyminiszter felhívása az orsz. gyűl. képviselők megválasztása végett szükséges intézkedések megtételére valószínűleg f. hó 12-én fog megjelenni a hivata-

los lapban. Ez időtől számított 30 nap alatt be kell fejezni a választásokat. E végből a törvényhatóságok rendkívüli közgyűlést tartanak s e gyűlést követő napon a központi választmány kitűzi a választás napját, helyét, megválasztja az elnököt, helyettes elnököt, jegyzőt és helyettes jegyzőt, s mindezt hirdetményeken adja tudtul a választó közönségnek. Vármegyénk tehát, beleszámítva a rendkívüli közgyűlés összehívására szánt 8 napot, folyó hó 19-én fog rendkívüli közgyűlést tartani, melynek egyetlen tárgya szokott lenni: a kegyelmes királyi leirat.

Dr. Werner Gyula, a m.-igeni vál. kerület orsz. gyűl. képviselője, f. hó 7-én Borbándon, onnan Vajacson látogatva megválasztói, hol Tókos Sándor ev. ref. lelkes üdvözölte, felajánlva választói nevében újra a mandátumot. Onnan M.-Igenbe ment, hol Vadady Gergely elnöke alatt összegyűlt szép számú választó előtt Széll Kálmán miniszterelnök utolsó nagy beszédének tartalmát és tételeit fejtegette s azt a szabadelvűpárt választási manifestációjának jelezte, mit a választók zajos tetszéssel fogadtak. A népszerű képviselőnek Sántha János róm. kath. plébános ajánlotta fel a választók nevében a képviselőjelöltséget. A beszámoló után lakoma volt, melyen számos felköszöntőben üdvözöltek a derék, szeretett képviselőt, a szabadelvűpárt kedvencét.

A felvinczi kerületben f. hó 8-án volt a jelölés. Miután a szabadelvűpárti választók nem tudtak egy személyben megegyezni, egyik rész Miksa Imre nagybirtokost, a másik Felszeghy Ferencz máv. felügyelőszintén kerületbeli birtokost léptette fel. Dr. Végh Arthur, az eddigi képviselő, valószínűleg visszavonul.

A gyulafehérvári szabadelvűpárti választók nagy részvételével tartotta meg dr. Mohay Sándor, a város régi és közszeretben álló képviselője, e hó 8-án előre hirdetett beszámolóját a sétatéri „Vigadó” dísztermében, melyet az érdeklődő közönség zsúfolásig megtöltött. A gyűlést dr. Elekes Viktor ajánlatára Ávéd Jákó elnök nyitotta meg s jelezvén annak czélját, egy bizottság kiküldését javasolta a képviselő után, ki felkérendő lesz beszámolója megtartására. Képviselőnk eljenzés között a küldöttség élen megjelenvén, általános érdeklődés mellett tett eleget a közönségnek s azzal végezte szavait, hogy megköszönte a bizalmat s a mandátumot, melylyel ezelőtt öt évvel megisztelték, mocsoktalanul vissza adja polgártársai kezébe. Ávéd Jákó elnök tetszéssel fogadott szavai után a gyűlés elhatározta, hogy dr. Mohay Sándornak a jelöltséget újból felajánlja, ki azt elfogadván, megalkikkatott nyomban a pártvezetőség. Elnök lett Ávéd Jákó, alelnökök dr. Elekes Viktor és dr. Mayer Ödön. Jegyzők: dr. Emmanuel Győző, dr. Nemes József, dr. Adorján Sámuel és Jonás Gyula. Ezenkívül választott még egy 45 tagú végrehajtó bizottság is. A gyűlésből üdvözölő sürgönyök küldettek: Széll Kálmán miniszterelnökhez, Podmaniczky Frigyes országos pártelnökhöz és Zeyk Dániel főispánhoz. Határozatba ment, hogy a programbeszédet a jelölt később meghatározandó időben és helyen fogja megtartani.

A gyulafehérvári választók a következő sürgönyt intéztek Széll Kálmán miniszterelnökhez:

Gyulafehérvár szabad királyi város választó polgárai mai napon képviselőjük Mohay Sándor beszámolójára összegyűlekezvén, ez alkalommal Nagyméltóságod személye iránti tiszteletüknek, politikai elvéhez való ragaszkodásuknak adtak kifejezést, meg lévén győződve, hogy az az eszményi szabadelvűség, mely Nagyméltóságod minden szavából kiragogy, minden tetteben megvalósul, kapcsolatban a kormányzásban eddig tanusított bölcseségével, hazánk jövő felvirágzásának erős biztosítékát képezi.

Ávéd Jákó, a szabadelvű párt elnöke.

Ez üdvözlőre a következő válasz érkezett:

Azok a meleg szavak, a melyekkel a szabadelvű eszmékért való küzdelmeim eredményét méltatni szivesek voltak, őszinte örömet okoztak nekem. Jól

esik látnom, hogy a haza javára irányuló politikám önök körében lelkes visszhangra talál. Fogadják szíves táviratukert legmelegebb köszönetemet.

Széll Kálmán.

Podmaniczky pártelnök ugyanez alkalomból a következő távirati választ küldte:

Őszinte örömmel vettük Mohay Sándor újbóli jelöltesének híret. Üdvözlőtüket szívesen viszonzozzuk.

Éljen mind a két jelölt! Furcsa dolog történt Vizakna városában szept. 8-dikán. Összegyűlt a szabadelvű párt Timár Károly elnöke alatt képviselőt jelölni. Ugyancsak a szabadelvűpárt, ugyancsak Vizaknán, már egyszer egyhangulag jelölte Zeyk Gabort, a jelenlegi képviselőt, de hát ez nem baj ha az elnök urnak új jelöltje akad, amint hogy akadt is Söpke Sándor vasuti felügyelő személyében, akinek megvan az a qualificatioja is, hogy a veje Chorin Ferencnek. Alig hangzott el az elnöki megnyitó, felállt Haró Jóska, egy követválasztási alkalmán utazó kortes, s lelkes szavakkal ajánlotta Söpkezt, kinek a nevet elfelejtvén, a körülülő Zeyk-pártiak sugására Röpkésznek keresztelt el. Erre Deésy Boldizsár 48-49-es honvédtiszt Zeyk Gábor volt képviselőt, Zeyk Domokos fiát ajánlotta, ki teljesen megnyerte és eddig is bírta a választók jóindulatát. Ambrus Károly tanácsos melegen támogatta Deésy indítványát, Sisszel Albert pedig azon fogós kérdést intézte elnökhöz, igaz-e, hogy Söpke hajlandó a most folyó tagosítás összes költségeit viselni? Erre a kérdésre elnök felelni nem tudván, óriási zaj támadt. Most jött volna a szavazás, melynek megejtése nehézségekbe ütközvén, némelyek indítványára elnök kimondta azt a döntést, hogy a vizaknai szabadelvűpárt jelölje mind a két jelöltet; erre aztán a nagyobb számú Zeyk-párt, elén az egész intelligenciával, távozott; nemsokára a Söpke-párt is követte a példát, s így pár perc alatt teljesen kiürült a Reithoffer-vendéglő nagy terme. Egyébként pedig nincs semmi baj, s Zeyk Gábor megválasztása teljesen biztosítva látszik.

Képviselői közgyűlés Nagy-Enyeden.

Nagy-Enyed r. t. város képviselőtestülete Sándor Jenő tanácsos elnöke alatt f. hó 9-én rendes közgyűlést tartott, melyen a következő fontosabb ügyek tárgyalattak:

1. Kihirdetett a m. k. földmívelésügyi miniszter felhívása gyümölcsértékesítő szövetkezetek alakítása tárgyában.

2. Ugyancsak a földmívelésügyi miniszter rendeletet adott ki a hasznos madarak védelme tárgyában. Ezen rendelet végrehajtása megfelelő szigorú intézkedés végett a tanácsra, első sorban pedig a városi rendőrségre bízott.

3. A városi állatorvos állomására betöltés végett pályázat hirdettek.

4. A tanács jelentést tett arról, hogy a városi terek és utcák seprése árlejtés útján kiadott. A jelentés tudásul vétetett.

5. Több folyó ügy elintézésének tudomásul vétele s kisebb jelentőségű határozatok meghozatala után előterjesztett és tárgyalattott a Bethlen-kollégium eluljáróságának azon kerése, hogy az iskola épülete előtt álló terjedelmes lomboztu vadgesztenyefák kivágatása, mivel különösen delutáni tanítás ideje alatt sötétíti a földszinti tantermeket, engedélyeztessék. Ugyanez ügyvel kapcsolatban betérjesztett Nagy Lajos kollégiumi rektorának s társainak kerése a kollégium épülete előtt álló fák meghagyása érdekében. A közgyűlés elénkén vitatta az ügyet minden oldalról, míg végre szavazattöbbséggel a fák meghagyását rendelte el, azon feltétellel, hogy alatt levő ágaik, melyek a sötétséget leginkább okozzák, levágassanak.

6. A Magyar-utca bal sorának szabályozási terve, vagyis helyesebben építkezési vonala a tanács előterjesztése szerint megállapított.

7. Lób Jánosnak települési engedély adatott.

8. Ince Miklós díjoknak kérelmére 60 korona fizetés-előleg engedélyeztetett.

9. A városi függőkölcsön rendezéséhez s egyes új létesítmények keresztül-viteléhez szükséges kétszáz ezer koronának megfelelő értékű regálé-kötvény eladása által való beszerzése névszerinti szavazással elhatározottat.

10. Előterjesztett Farkas Károly, a Bethlen-kollégiumban érettségi vizsgálatot tett növendék kérése, hogy a Várad-alapítványnak a nemes alapító által orvosnövendékek segélyezésére hagyományozott kamatai, melyek éppen ez évben folyósíthatnak először, az orvosi fakultás látogatása végett neki adassanak. Együttal előterjesztetik, hogy Farkas Károly a végrendelet feltételeinek megfelel. Mielőtt a közgyűlés a kérés fölött határozott volna, a gazdasági tanácsos részletesen ismertette a Várad-féle végrendelet pontjait és feltételeit. A közgyűlés Török Bertalan, Váro Ferenc és Szilágyi Farkas kegyeletes és tanulságos hozzászólásai után elhatározta, hogy a végrendelet értelmében a városi tanács öt tagjából és a Bethlen-kollégiumnak az elöljáróság által kijelölendő négy tagjából álló bizottság döntsön minél gyorsabban Farkas Károly kérése fölött, hogy az egyetemi évet idejekorán megkezdhesse; a végrendeletnek intézkedései pedig a városi képviselő kegyeletes megemlékezése mellett jegyzőkönyvre vétessenek.

11. Olvastatott Besenyei József végzett faipariskolai növendéknek megleghangú levele, melyben mély hálával mond köszönetet azért az évi 100 korona segélyért, melylyel a városi tanács az ő tanulását lehetővé tette.

12. Reschner György m. kir. csendőrszázadosnak engedély adatott, hogy levlészini szövevények aljában lakóházat építtethessen.

A gyűlés 11 és fél órákor az elnök elterjesztésével véget ért.

A parlament számokban.

A múlt ülésszokról, az 1896—1901-iki országgyűlés ötödik szakáról szóló jelentés a többek között ezeket mondja:

Az ülésszakban mentelmi ügy előfordult 32; visszavonatot 2; elintézetlen maradt 12; határozati javaslat 10; indítvány 2.

Interpelláció volt 38; elintézetlen maradt ebből 2; inkompatibilitási bejelentés történt 8; eljárásra alkalmatlannak találtatott 1; elintézetlen maradt 4. Felirat és kérvény beérkezett 242; elintézetlen maradt ebből 58.

Az ötödik ülésszakban összesen száztizenöt ülést tartott a Ház.

Az öt éves országgyűlésről a következő számok adnak képet: királyi leirat érkezett 18, horvát átirat 8, interpelláció volt 287, indítvány 105, beadott törvényjavaslat 207, szentesítést nyert 182, szentesítésre fölterjesztett még 10, tárgyalanná lett és visszavonatot 11 elintézésre vár 4. Ez után a kis statisztika után vázolja a jelentés a kormányon és elnöki széken történt változásokat a következőképpen: A Bánffy-kormány alatt báró Jósika Sámuel ő felsége körüli miniszter fölmentetve, helyébe Bánffy Dezső ideiglenesen bizott meg. Jesipovich Imre horvát miniszter helyébe Cseh Ervin lett kinevezve. Később Széchenyi Manó lett ő felsége személye körüli miniszter. A Bánffy-kabinetnek 1899. február 8-án történt lemondása után Széll elnöksége alatti miniszterium lépett a kormányra. Gróf Széchenyi Manó, ő felsége személye körüli miniszter, fölmentetve, helyébe Széll Kálmán ideiglenesen megbizott. Ezután gróf Széchenyi Gyula neveztetett ki ő felsége személye körüli miniszterre. Az első ülésszakban Szilágyi Dezső volt az elnök, Láng Lajos és Berzeviczy Albert alelnökök. Berzeviczy ismételt lemondása után a második ülésszakban Kardos Kálmán lett alelnök, Szilágyi Dezső, Láng Lajos és Kardos Kálmán lemondása után Madarász József korelnöksége mellett elnökké választották: Perczel Dezső, alelnökké: Daniel Gábor és Tallián Béla.

Az országgyűlés alatt magyarországi képviselő meghalt 34, lemondott 40; bizottsági itélettel megszűnt képviselő (Marsovsky és Sima) 2; időközi választás volt 74; horvátországi képviselő meghalt 4; lemondott 1; helyettük felküldetett 5. Az országgyűlés végén két betöltetlen képviselői hely maradt (Szilágyi Dezső és Meszlényi Lajos képviselői állása). Kérvényrel megtámadott választás volt 35. Rendes ülés volt 729 és ezen kívül két együttes ülés a főrendiházzal.

Ehhez a statisztikához még hozzátehetjük, hogy a Házban huszonegy olyan képviselő volt, a ki száznál több beszédet mondott. Széll Kálmán miniszterelnök 485 beszédet mondott.

Széll Kálmán után Polonyi Géza következik, a ki 405 ízben beszélt, báró Bánffy Dezső harmadik a sorban 342 beszéddel, a negyedik Lukács László pénzügyminiszter 246, ötödik Kossuth Ferenc 242, hatodik

Rakovszky István 232, hetedik Hegedűs Sándor 208, nyolcadik Major Ferenc 182, kilencedik Perczel Dezső 178, tizedik Pichler Győző ugyanannyi tizenegyedik Darányi Ignác 151, tizenkettedik Molnár János 145, tizenharmadik Bartha Ödön 135, tizennegyedik báró Dániel Ernő 127, tizenötödik Komjáthy Béla ugyanannyi, tizenhatodik Sima Ferenc (akit a csőd fosztott meg attól, hogy a sor elején legyen) 125, tizenhetedik Pulszky Agost 122, tizennyolcadik Neményi Ambrus 118, tizenkilencedik Visontai Soma 116, huszadik Wlassics Gyula 115 beszéddel.

Műkedvelői előadás.

— 1901. szeptember 7. —

(*) Bokody Antal, Deák Péter, Rakodczay Pál, Szabadhegyi Aladár és mind azon színigazgatók, kik az utolsó évtizedben városunkban megfordultak, egy egész hétre meg lettek volna elégedve egy esti akkora közönséggel, mekkorát a sétatéri fedett táncz helyiség óriási méretű terme fogadott magába minden zugában az „Iparos Önképzőkör” szombat esti műkedvelői előadásán, mikor is Gerő Károly népszínműve: „Túri Borcsa” került színre. Hogy azután azok a fentemlített színigazgató urak kedveskedhettek volna-e az óriási közönségnek olyan összevágó, minden szerepében kidomborított népszínmű-előadással, mint derék iparos ifjaink, azt hogy állította volna, senkitől nem hallottam.

Töröl metszett magyar alakok mozogtak a színen, úgy megjátszódva kisebb-nagyobb szerepüket, hogy a zug tapsokat méltán kiérdemelték úgy ők, mint fáradhatatlan és tehetséges rendezőjük, játékmesterük, Baranyay Károly ur.

Legjobb dolga volt egész előadás alatt a sugónak, Sulyok Ferencnek, amennyiben ugyszólva semmi dolga sem akadott, mert nem ő lestek a szereplők, hanem ő ügyelte azokat, hogy nincsen-e rá szükség, s bizony mondom, ennél az ügyelésnél egyéb dolga alig akadott, olyan kitűnően tudták szerepüket az előadók, és ez már felsiker!

Hogy az egyes szereplőkre reátérjünk, minden ízében kitűnő volt Egressy Teréz, a nyelvet saját kárára fékezni nem tudó, pattogó özvegy szerepében; csak maszkja volt igen fiatalos, tekintve, hogy olyan szép sudár, katonaviselt fia volt, amilyen a darabban láttunk. Hiszen úgy is tudjuk, hogy szép leány és a művészetnek, ha ideig-óraig is, áldozatot kell hozni! Paulini Irén, a jóindulatú árva Tercsi személyesítője, ennyival csinos volt és dalait igen szépen adta elő, kellemes hangján, egy kettősét sűrű tapsok után megismételtette a közönség, mely úgy őt, mint a főbb női szereplőket elárasztotta virágsokrokkal. Igen jó volt Lataoszkai Berta mint Örsi cseléd; sugár terméthez jól illett a rokolya, s negédes szerepét jól fogta fel. Az ellenszenves és majdnem érthetetlen cizm szerepet Gerger Zelma a lehetőségig érvényre emelte. Az apróbb női szerepeket és a női kart Villányi Ida, Dunai Margit, Egressy Róza, Dafcsinszky Etelka, Kiss Ilona, Faurer Amália, Faurer Irma látták el, egytől-egyig ügyesen mozogva a színen és az énekrészeket a férfikkal együtt magyarosan, élvezetesen adva elő.

A férfi szereplők között Furka Mihály, Szathmáry József, Szarka Ákos, Gazdag Géza vezetett. Valóban nehéz volna meghatározni, hogy melyik volt jobb; jó felfogás, gyakorlottság látszott játékokon és szerepüknek megfelelő volt maszkjuk, ruházatuk is; Furka a daliás, katonaviselt parasztleány, mint elbűsült és duhaj szerelmes a drámai részeket emelte ki hatásosan; Szathmáry József mint furfangos, előrelátó, borkedvelő paraszt volt pompás; Szarka mint nyalka, könnyűvérű ispán; Gazdag mint komoly, de szívét sem elhanyagoló bíró arattak általános tetszést. Ezenkívül Furka, Szarka és Gazdag szépen előadott népdalokkal is hatottak, Szathmáry pedig kupléival. Az apaszerepeket Teleky István és Vadász János állították elénk, jól megrajzolva; a pipogya, de minden leben kanál kisbíró helyettessé Hajdu Albert, a kenetteljes plébánost pedig Szathmáry Jenő ábrázolta megfelelően.

A kisebb férfi-szerepekben Dán Sándor, Kocsis Elek, Védél József, Székely Ferenc és Demeter Károly egészítették ki a pompás összejátékot.

Megrovás az egész előadásban csak a színpadon kívül szereplő cigány zenészeket — Káló Géza ugynevezett első zenekarát — illetheti. Ezek fészengtek, szétterpeszkedtek, a számozott székeket elszedték, hangszereikkel ki- és bejártak, alig voltak felvonások után bekapathatók, ahelyett, hogy, tekintettel a zsfult házra, lehető kis helyre összeszorulva, magukat csendesen, illemesen viselték volna. Reméljük, a közönséggel

szemben figyelmes rendezősegtől megkapták ezért a magukét!

Az élvezetes előadás után táncz vette kezdetét és ebből a szereplők úgy kivették részüket, mintha egész este mit sem fáradtak volna a ritka szép közönség mulattatására.

A kedélyes és jövedelmező mulatságnak a hajnal vetett véget és csak a cigányok impertinens magaviselete zavarta némileg.

Vegyes hírek.

— **Boldogult Erzsébet királyné**nk gyászos kimúltának szomorú évfordulóján, f. hó 10-én, gyásznap volt, melyen a hatóságok, a m. kir. honvédség és szeretett királyné emléket mélyen szívébe zártan gyászoló közönség, közte a leányiskola növendékei tanító-nők vezetése alatt vettek részt.

— **Széll miniszterelnök** csodálatos kitarását és friss emlékezőtehetségét már sok ízben bámullalt figyelték meg tisztelői és ellenfelei egyaránt, de ennek a nem mindennapi szellemi és testi erőnek most, a választások közeledte alkalmával, még meglepőbb nyilvánulásait mutatja, mit igazán csodálattal tapasztaltunk. Sokszor nem jut ideje étkezni sem, úgy, hogy a mult hét egyik utolsó napján este 10 órákor — ebédelt! Reggel 9-kor már fogad a miniszterelnöki palotában. Délután 1, vagy 2 órákor a belügyminiszteriumban tárgyal a főispánokkal. Este 8-kor a szabadalvupárti clubba kereti a sokaságot; leül egy divánra s a hatszögű kis asztalkára hajolva egy füzet papírlapra jegyezget, mialatt sűrű, gyors kérdéseket intéz a maga mellé ültetett főispánhoz, képviselőhöz, a jelöltekhez s mikor úgy 10 óra tájban elvégezte — a hírlapírókhoz. Még utközben a fikerben is intézkedik és éjféltánig ül a Nemzeti Casinóban, ahol szintén folytatja dolgát. Azonközben intézi az ország dolgát s amint olvasóink is láthatták, rögtön válaszokat ad — utasítása szerint — a választó közönség bizalomnyilvánulásaira is.

— **Kinevezés.** A m. kir. igazságügyminiszter Pop Aurél aranyosgyéresi gör. kath. lelkészt a nagyenyedi kir. országos fegyintézetű gör. kath. lelkészi állásra kinevezte.

— **A megyei igazoló választmány** f. hó 10-én tartotta ülését Csató János kir. tan. alispán elnöke alatt. Talán soha sem volt még oly tömeg kérvény beadvá, mint most, részint a legtöbb adót fizető vm. bizottsági tagok sorába való felvétel, részint az adó kétszeres számítása, vagy helyesbitése végett. 358 korona az utolsó — 190-ik — virilista adója; de miután 15 nap alatt még a bírálo választmányhoz is lehet felfolyamodni, esetleg még változhatik a névsor.

— **Uj lap vármegyénkben.** „Alsófehérmegyei Tanügy” czimen f. hó 1-én kezdődik Balla István gy-fehérvári áll. isk. igazgató-tanító mint fel. szerk. és Székely Béla segédszerkesztő egy havonként megjelenő füzetet adnak ki. A lap kiállítása csinos tartalma változatos. Örvendünk a viszonyaink között bizonyára elég nehéz vállalkozásnak, remélve, hogy tanügyünk fejlesztésére teljes sikerrel fog munkálni.

— **A koronás fejedelmek után a nem koronás államfők** sem biztosak immár a gyilkos kezek aljas támadásai ellen. Mac Kinleyt, az északamerikai státusok hatalmas szellemű és csodálatos szerencséjű elnökét is halálosan megsebeztek a buffalói kiállításon egy elvetemült anarchistának, Czolgosznak golyói. Két lövés érte; egyik golyó a mellrégebe hatolt, a másik a gyomor falát furta keresztül. A nagy beteg élete hajszaalon függ. Orvosai biznak az elnök erős szervezetében és remélik, hogy ha komplikáció nem lép föl, meggyógyul. A beteg és családja iránt a legnagyobb részvét uralkodik világszerte. Annál nagyobb az elkeseredés azon állatiasan vérengző emberek ellen, kiknek egyetlen céljuk: a mai társadalmi rend felforgatása, eszközük pedig a gyilkolás. A merénylőt csak nagy nehezen sikerült a lincseléstől megmenteni; börtönét is meg akarta ostromolni a cinikus öldöklésen felindult néptömeg.

— **Szülők figyelmébe.** A városi tanács hirdményileg tette közhírré, hogy az 1901/1902. tanév a városi összes iskolákban f. é. szeptember 1-én megkezdődött és minden szülő, gyám és gazda köteles a törvény értelmében 8 korona büntetés terhe alatt 6—12 éves gyermekét, gyámoltját, cselédjét, amennyiben tanítatásukról a háznál, más községi tanintézetben vagy magán intézetben nem gondoskodik és amennyiben az illető gyerek nincs ragályos betegségben, nem elmebajos, hülye, a mindennapi iskolába, a 13—15 éves gyermekeket pedig az ismétlő iskolába beírni és a tanéven át taníttatni. Felhívta a kereskedőket és iparosokat is, hogy a tanév elején, szeptember hó első hetében, 13 évet még be nem töltött tanoncokat a mindennapi iskolába, a 13—15 éves tanoncokat pedig a tanonciskolába okvetlenül beírassák s az egész éven át pontosan isko-

lába járassák. Mindezekre e helyen is felhívjuk az érdekeltek figyelmét.

— **Carmen Sylva Erzsébet királyné koporsójánál.** A román királyi pár a napokban Bécsbe érkezve, egyenesen a kapuczinusok koporsójához hajtatott, hogy a boldogult Erzsébet királyné iránti kegyeletét lerója. Carmen Sylva most először volt egykori barátjának a koporsója mellett. Letérdelt az ima-zámolyra és csöndesen sokáig imádkozott. Legutóbbi Sinaiban való időzése alkalmával királyi férjével a román Kárpátokon sajátkezűleg szedett havasi gyopárt, s boldogult királynénk ezen kedvenc virágait babérlevelekkel egy koszoruba fűzte. Egy másik koszorút is hozott, fehér székfűből, chrysanthemumból és narcissból fonottat, mely román nemzeti színű (kék, sárga, vörös) szalaggal van egybekötve. A gyopár-koszorú széles ibolyaszín szalagján költői üdvözlés olvasható, mit a koronás költőnő a lelkileg rokon, magas szellemű boldogult királynénk szentelt. A költemény szép kalligrafikus rondirásban van a szalagra írva s a román királyné által sajátkezűleg aláírva. Rögtönzött fordításban (fősúlyt fektetve a szövegre) így szól a „P. H.” szerint:

Egy marék havasi gyopár.

A legmagasb magas virágait hozom,
Hogy oda hintsem lábaid elé,
Mik fardhatlanok valának
A messze czélok, a sovárgott béke,
A tudás tisztasága, az örök fény
S az örök tisztaság után járásban.
Virágot hozok amaz utakról neked,
Miket jartunk kora pitymallaton,
Enyhülve a csodás virulaton
S az eszméken, mik úgy ragyogtak
Szemsugaradból, hogy esodákozón
Kérdé a harmat, mi vont rá homályt.
Lelked — bátor, mint lábaid — ott járt a
Végtelen távolságokon, a titkok
Fenyegető örvényein s kérdések
Kifürkészhetlen mélyin át, tisztán,
Mint hegy-kristály. — Koronád árnya
Nem nyomta homlokod, melyen a haj
Az eszmék és a lelki kínok rejtett
Koronáját foná.

— Csak árny volt neked

A földi pompa s hatalom; mert lélek
Volt vágyad, minden nök legszebbje te,
S lélek a jelszó, hogy elégtelen
Mindem örömtől elfordult,
S éj esődjében a tollra hallgatál,
Mely téged, minden nagy s szabad testvért,
A szellemhősökhöz vezérelt.
Ezért nagy testvérem a Kárpátoknak
Felhívóvirágát tésem lábaidhoz
S hosszas vándorlásod nyugvóhelyéhez!
Susogjanak neked azokról, kik
Utánad törekednek a magasba
S mennek, mennek a véghetelenségbe.
Sinaia, 1901. aug. 30.

Erzsébet.

A királyi pár ezután a többi koporsókat is sorra nézte s hosszasan időzött azoknál, melyekben egykori személyes ismerősök pihennek, így Albrecht, Károly Lajos és Rudolf trónörökös koporsójánál, mely utóbbira a királyné szintén tett koszorút. Carmen Sylva, mielőtt távozott volna, még egyszer visszatért királynénk koporsójához s mélyen meghatva állt ott néhány percig.

— **Táncztanítási jelentés.** Tisztelettel értesítem e város és vidéke nagyrédmű közönségét, hogy több évi fővárosi működésem után helyben folyó hó 15-én az óvodában tánciskolát nyitok, melyben minden újabb tánczok a legmodernebb stílusban oktatva lesznek. Magánórakat intelligens uri családoknál úgy csoportok, mint egyes személyek részére szívesen és előnyös feltételek mellett adok. Beiratkozni a táncziskola helyiségében a nap bármely órájában lehet. Becses pártfogását kéri tisztelettel Herlitska Nándor, okleveles táncztanító (Budapestről). A képzett és előzékeny modoru tánczmestert mi is ajánljuk a közönség figyelmébe.

— **Sok a tanítónő és nagy a tanítóihiány.** Ez a sajátságos jelenség gondolkodóba ejtette az illetékes köröket s megtörténtek a kellő ellensúlyozó intézkedések. Baján ugyanis újabb párhuzamos osztályokat állítottak fel s ez a módszer fog érvényesülni mindaddig, amíg új képzők felállítása lehetséges lesz. De ezzel ellentétben sok a tanítónő, amiről e helyen már gyakran panaszkodunk. Így tehát intézkedés történt, hogy a magánvizsgálatokat beszüntessék az összes képzőkben, míg egyes óvónőképzőket (ugyanezen okból) egyenesen beszüntettek. Így az eperjesi és a fővárosi Fröbel-intézetet s ezek most már csakis tanítónőképzők lettek. A megmaradt két óvónőképző (az orsz. óvónőképző és hódmezővásárhelyi) teljesen fedezi a szükségletet.

— **Czirkusz.** Pár nap óta Fekete Ede jól szervezett műlovardája vonz esténként nagy közönséget. A társulat meg is érdemli a pártfogást, mert igen ügyes mutatványok vannak műsorán. Egy néhány jól idomított ló, egy pár ügyes műlovar, egy kitűnő zsokké, kitűnő zsong-

ór, mulattató bohócok — köztük zenebohóc — teszik vonzóvá az előadásokat, melyek kényelmes, tágas lovardában folynak le.

— **Figyelmeztetés mezőgazdák, gazdasági egyesületek, községek és sütő-iparosok részére.** A kolozsvári m. kir. VI. honvéd kerületi parancsnokság közhírré teszi, miszerint Brassóban f. évi. október 2-án, Nagy-Szebenben október 7-én, Beszterczen október 9-én a Fogaras, Kézdivásárhely, Csikszerecs, Déva és Erzsébetvároson elhelyezett honvéd csapatok részére a hirdetményben részletesen felsorolt mennyiségű kenyér és zab szállítására nézve írásbeli ajánlati tárgyalás útján a jövő 1902-ik évre árlejtés fog tartatni. Az ajánlati tárgyalásra vonatkozó feltételek a „Szállítási feltételek” füzetéből tudhatók meg, melyek a VI. honv. kerületi parancsnokságnál, a jelzett honvéd ezredek kezelő bizottságainál és a megnevezett honvéd állomásparancsnokságoknál megtekinthetők.

— **Emke-leveléppapírok.** Köztudomású, hogy mekkora sikert ért el az Emke külföldi és osztrák gyűjtők kizsírítása tekintetében az Emke-gyűjtők forgalomba hozatalával. Tény ugyanis, hogy mióta az Emke-gyűjtők forgalomba jöttek, más hazai gyűjtő-gyáraink versenye folytán is a külföldi behozatal e nemből 50%-kal apadt. Ezen a szép példán felbuzdulva, a Rigler J. Ede fele papírneműgyár r. t. Budapestről az Emke engedélyével szintén hazai készítésű Emke-leveléppapírokat hozott forgalomba 5-féle kiállításban, finom csontpapíron, az Emke vízjegyű betűivel ellátva. Ezen Emke-leveléppapírok igen csinos kiállításban kaphatók megfelelő kereskedésekben. Tekintettel, hogy Magyarországon a külföldről csak papírneműekben 8.000.000 k. áru behozatal van, s hogy a Rigler cég ezen hazai Emke-leveléppapírok után is az Emke kulturális céljaira szintén 5%-ot ad; kettős hazafias kötelesség ezeket az Emke-leveléppapírokat fogyasztani, s kéri az egyesület, hogy a kereskedésekben a hazafias magyar fogyasztóközönség ilyen leveléppapírokat követeljen. Mert a kereskedők szívesen tartják az árut, ha a közönség keresi és követeli.

— **Vetőmagvak hamisítása.** Budapestről jelenti tudósítónk, hogy Budapest főváros közigazgatási bizottsága a napokban tartott ülésén Deutsch Gyula budapesti nagykereskedő hamisítási ügyével foglalkozott. Deutsch hangzatos ígéretekkel szözte a vidéki gazdaközönség nyakába a különböző gazdasági vetőmagvakat, melyek a legtöbb esetben silányak, illetve ügyes hamisítások voltak és természetesen az a gazda, aki az ő magvaiból vásárolt és azt vetette el, érzékenyen károsodott. Leginkább a löhere-magvakkal manipulált, mert ez az üzlet nagyon jövedelmező volt. A magyar löheremag csiraképesége ugyanis több mint 90%, ő pedig a kitűnő magyar löheremagot olyan silány amerikai maggal keverte, amelynek a csiraképesége csak 6%-ot tesz ki. Az elvetett magot már nem lehet megvizsgálni és így hiába panaszkodott a gazdaközönség — Deutsch Gyulára nem volt rábizonyítható bűnös manipulációja. Az idén kora tavasszal azután váratlanul vizsgálatot tartottak Deutsch Gyulánál, amelynek során konstátálták, hogy 32 zsák amerikai magot pár nap alatt megrendelőinek szétküldött és azonkívül az üzletében és a közraktárakban nagymennyiségű ilyen magot találtak. A hamis löheremagot elkobozták és a vizsgálatot ellene megindították. A közigazgatási bizottság Deutsch Gyulát — tekintve, hogy a magyar magkereskedelem jó hírnevének a külföld és a vidéki gazdaközönség előtt való megmontására törekedett, hogy a vidéki gazdák a hamisítással érzékeny károkat okozott, és végül, hogy vetőmag-hamisításért egy ízben már büntetve is volt — tizenöt napi elzárásra, 800 korona pénz büntetésre és a költségek fizetésére ítélte. Ebből az esetből is láthatja a gazdaközönség, hogy mennyire óvatosságra kell lennie a vetőmag vásárlásánál, mert lelketlen kereskedőn érzékenyen megkárosíthatják, és éppen ezt elkerülendő, feltétlenül szükségük van a gazdának arra, hogy teljesen megbízható magkereskedőnél szerezze be szükségletüket. Ez az eset kell, hogy óvatosságra intse a gazdákat.

Közgazdaság.

— **A Marosvásárhelyi Ipari Hitelszövetkezet** (az országos központi hitelszövetkezet tagja) Szabó Ipari Szak-Csoportja Maros-Vásárhelyt a Széchenyi-téren (Mészárosok háza) szabó-üzletet nyitott. Figyelembe véve azt, hogy a hazai ipar fejlesztésére éppen maguk az iparosok tehetnek legtöbbet az által, hogy műhelyeikben hazai termékeket tartanak, illetve eldologozásra ilyeneket vásárolnak, e szövetkezet nyílt üzletében tisztán hazai szövetek és férfi ruhákhoz való kellékekből nagy raktárt rendezett be. Megrendelésre — előnyösen szabott árak mellett — elvállal mindenemű férfi- és fiu-öltözetet, kedvező fizetési feltételekkel.

Felhívjuk tehát a tagtársak és érdeklődők figyelmét e törekvő szövetkezetre. Keresse fel mindenki azt, tegyen próbát s ajánlja ismerősei figyelmébe is. A hazai ipar és székely iparosaink sorsának fellendítéséhez, ha csak egy porszemmel járul is mindenki, okvetlenül virágzásra juttathatjuk azt, míg ellenben, ha külföldi anyagokat vásárolunk, vagy ott dolgoztatunk drága pénzért akkor, midőn ma már itthon is minden téren sokkal jutányosabban megtaláljuk a jót, iparos osztályunk folyton haladni fog a süllyedés lejtőjén, előbb-utóbb magával rántva az egész nemzetet is. Részletesebb felvilágosítással készséggel szolgál a szövetkezet.

Maros-Vásárhely, a „Székely-Társaság”-nak 1901. augusztus hó 13-án tartott összejöveteléből. Dr. Kömőcsy József elnök. Szentgyörgyi Dénes titkár.

E felhívást hasonló szövetkezetek létesítése végett példáuladásul közöljük.

A burgonya nemesítése.

Terméseink fokozására minden kultúrnövénynél számtalan eszköz áll rendelkezésre. De ezen eszközök között jelentősebbet alig találhatunk a nemesítésnél, amely nemesítésnek tulajdonképpen lényege abban áll, hogy a növényeknek egyes tulajdonságait öntudatosan fejlesztjük, egyes tulajdonságok fokozására különböző, a rendszer műveléstől eltérő eljárásokat alkalmazunk.

Ha indokolt — amint hogy tényleg az — a gabonaművek nemesítése, úgy még inkább helyén való a burgonyáé, mint amely növényről a gyakorlat is igazolja, hogy bizonyos évek eltelté után egy bőtermő burgonyavarietásnak évi hozama észrevehetően csökken, az egyes tulajdonságok visszaféjődnek, degenerálódnak, vagy amint közönségesen mondani szokták: előregednek. A degenerálódást a tenyésztők abból magyarázzák ki, hogy miután a gumóvetés útján természetesen újabb generáció gumói nemtekinthetők újabb övényeknek, hanem ugyanazon növény újabb hajtásaiak, amelyet legelőször a varietás előállításának alkalmas magvetés (és ugyanazon egyed) útján nyertünk, tehát a generációk összesege tulajdonképpen egy és ugyanazon egyed, amely — mint minden egyed — idővel elvéhül, visszaféjődik. Ámbar a tenyésztőknek a burgonya degenerálására vonatkozó ezen vélekedése természettudományi szempontból nem állhatja meg teljesen helyét, mégis kétségtelen, hogy valami alapja van e feltevésnek s hogy nemesítés útján lehet a degenerálást csökkenteni, illetve annak bekövetkezését későbbi időkhöz elhuzni.

Kérdés: miben nyilvánulhat a nemesítés? A feleletet nem nehéz reá megtalálni. Nyilvánulhat abban, hogy egyrészt gondosabb művelésben részesítjük a burgonyát, másrészt nagyobb súlyt helyezünk a vetőgumók kiválasztására.

A gondosabb művelés magában foglalja a burgonyának kertileg megművelt jó erőben lévő talajra való elhelyezését, e talajnak legmegfelelőbb előkészítését, a műtrágyának helyes alkalmazását, magának a növénynek tenyészideje alatt való legtekintélyesebb ápolását stb. Mindazon intézkedések megtételét, melyek alkalmasak arra, hogy a burgonya életműködéséhez szükséges feltételek a legkedvezőbbben legyenek képviselve. Azonban a nemesítés ezen módjánál a keletkezett tulajdonok csakhamar veszendőbe mennek, ha a nemesített burgonyát ismét közönséges módon műveljük, mert a külső befolyások által előidézett javulás csak addig tart, míg a létrehozó befolyások hatása alatt vannak. Eppen ezért, ha tartós eredményt ohajtunk a nemesítéstől, akkor helyesebb annak másik módját, vagyis a gumók kiválasztása útján eljárást választanunk, vagyis vetésre csak azon egyedeket felhasználunk, melyekben az általunk kívánt tulajdonok a legnagyobb mértékben vannak kifejlődve.

Kell-e hízó szarvasmarhákat nyírni?

E kérdés gyakori a gazdák között. Du Rueff egy tudományos füzetben igyekszik kimutatni, hogy a hizlalásra szánt ökröknek nyírása nagyon kívánatos és hasznos. Németországban és pedig Boroszlóban eszközölt kísérletek szerint, nyírott hízóökrök a nyírás után négy héten keresztül naponta két kilogrammot gyarapodtak darabonként, míg azok, amelyek nem lettek megnyírva, ugyanazon tápanyag-mennyiség mellett csak 1-5 kilogrammot. Négy hét után a gyarapodás egyenlő lett mindkét fajnál. Valószínű, hogy a hízóökrök étvágya nyírás után fokozódik, mert könnyebbnek és felrússultabbnak érzi testét, de gazdakörökben nem igen szívesen alkalmazzák a nyírást, mivel az állatok ennek folytán meghűlésnek és bőrbetegségeknek lesznek kitéve.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN

Kiadó:

Nagyeneyi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyeneyi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Szülők figyelmébe.

Tisztelettel értesitem a nagyenyedi áll. elemi és polgári iskolába járó leány gyermekek szüleit, hogy **főtér 38. sz.** alatt a leányiskolai épületben

könyv- és papír-üzletet

nyitottam, hol mindenféle iskolai könyvek, iskola-táskák, író- és rajz-eszközök olcsón szerezhetők be.

Szíves pártfogásukat kérem.

Knobloch Erzsébet,

3582 2-0

könyv- és papír-kereskedő.

Ikt. 5398—1901. tlkvi.

Hirdetmény.

A magyar királyi járásbírósa mint telekkönyvi hatóság részéről közzé tétetik, miszerint a magyar államvasutak keleti vonala számára az alább megnevezett határokból kisajátított területekről elkészített összeírás, térkép és egyedi kimutatás hitelesítésére a helyszínére a következő határnap tüzetik ki, ugymint: Tóvis községre nézve **1901. szeptember hó 25-én délután 3 óra,** a tóvisi állomásra.

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint netaláni észrevételeiket a fennebbi határnapon a bizottság előtt előterjesszék, különben a kisajátítás és a felvett térfogat, úgy a feljegyzett szolgálalmak s jogosultságok iránti kifogásaik többé tekintetbe nem jöhetnek.

Együttal felhivatnak mindazok, akik a fennebbi határban a magyar államvasutak keleti vonala számára kisajátított területekért járó és az egyedi kimutatásban kitett kártalanítási összeg mennyiségére nézve ellenvetéseket tenni akarnak, vagy ezen összegre bármi cím alatt igényt tartanak: ezeket **1901. évi október hó 20-ig** ezen telekkönyvi hatóságnál annál bizonyosabban bejelentésük, minthogy a később jelentkezők észrevételeire s igényeire semmi tekintet nem lévén, a kisajátítási és kártalanítási összeg annak és azon mennyiségben fog kiadatni, akinek nevére és amely összeggel az az egyedi kimutatásban ki van téve, a bekebelezett vagy felülkebelezett tételek pedig ezentul a kisajátított területről hivatalból le fognak töröltetni.

Az összeírás, térkép és egyedi kimutatás a telekhivatalban betekinthező.

A királyi bíróság, mint telekkönyvi hatóságtól. Nagy-Enyeden, 1901. évi augusztus hó 28-án.

Vincenti,
kir. járásbíró.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetés 10 szóig 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdíjmentes. Levélbeli tudakozódásra szívesen válaszolunk, ha postabélyeg mellékeltek. Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel.

Aki állást vagy személyzetet keres, küldje be címét a német helyszerzőnek a következő címmel: **Stellen-Boten Braunschweig.**

**BALLA BÉLA**

főváros mintájára berendezett friss hus és finom hentes-áru különlegességek üzletét ajánlja.

Hol található naponta frissen vágott legjobb minőségű marha-, borjú-, sertés- és juh-hus, ugyancsak finoman páczolt sonka, nyelv és mindenemű husfélék; fehér sózott, füstölt és paprikázott szalonnák, hazi olvasztású sertés-zsír. Többféle finom kolbász-áru, szalvaladé és tormás-virslí.

A t. fogyasztó közönség szíves figyelmébe kívánom ajánlani, hogy üzletem ujjaalakításánál hentes-műhelyem is újabb találmányu gépekkel láttam el, hol kiváló szakmeretű egyének által készülnek finom hentes-áruim, melyek felülmulhatlanul jobbak, mint az idegen helyekről ide hozatott és másod vagy harmad kezűből megszerezhető hentes-áruk.

Előnyösen ismert jó hírű üzletemben személyes vezetésem alatt történik egy kiszolgálás, mint minden ami nagybecsű vevőim teljes megnyugtatására szolgál, hogy minden irányban figyelemmel és pontossággal lesznek kiszolgálva.

Szalonna és zsír nagybani vételénél igen előnyös árkedvezmény nyújtatik.

Szíves pártfogásukat kérve, nagybecsű vevőköröm figyelmébe ajánlva magam

kiváló tisztelettel

BALLA BÉLA.
Nagy-Enyed.

3590 1-*



Ikt. 5397—1901. tlkvi.

Hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság részéről közzé tétetik, miszerint a magyar királyi államvasutak keleti vonala számára az alább megnevezett határokból kisajátított területekről elkészített összeírás, térkép és egyedi kimutatás hitelesítésére a helyszínére a következő határnap tüzetik ki, ugymint: Nagy-Enyed községre nézve **1901. szeptember hó 25-én d. e. 8 óra,** nagyenyedi vasúti állomásra.

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint netaláni észrevételeiket a fennebbi határnapon a bizottság előtt előterjesszék, különben a kisajátítás és a felvett térfogat, úgy a feljegyzett szolgálalmak s jogosultságok iránti kifogásaik többé tekintetbe nem jöhetnek.

Együttal felhivatnak mindazok, akik a fennebbi határban a m. államvasutak számára kisajátított területekért járó és az egyedi kimutatásban kitett kártalanítási összeg mennyiségére nézve ellenvetéseket tenni akarnak, vagy ezen összegre bármi cím alatt igényt tartanak: ezeket **1901. évi október hó 20-ig** ezen telekkönyvi hatóságnál annál bizonyosabban bejelentésük, minthogy a később jelentkezők észrevételeire s igényeire semmi tekintet nem lévén, a kisajátítási és kártalanítási összeg annak és azon mennyiségben fog kiadatni, a kinek nevére és a mely összeggel az az egyedi kimutatásban ki van téve, a bekebelezett vagy felülkebelezett tételek pedig ezentul a kisajátított területről hivatalból le fognak töröltetni.

Az összeírás, térkép és egyedi kimutatás a telekhivatalban betekinthező.

A királyi bíróság mint tlkvi hatóságtól.

Nagy-Enyeden, 1901. évi augusztus hó 28-án.

Vincenti,
kir. járásbíró.

3589 1-3

Sirkő-szobrász.

Ide megérkezvén, elvállalok sirkő-megrendeléseket, síriratok vésését, lekopott síriratok újból aranyozását, tartósan elkészítve.

Szíves megbízásokat kér

a sirkő-szobrász,

Két Hattyu szálloda 5. sz.

3587 1-1

Tóth-uteza 31. h. sz. alatt levő
telek nagy kerttel
illendő árban eladó.

Nagyenyedi kiségitő takarékpénztár r.-t.

Alapítke: 200,000 korona.

Elfogad betéteket évi 5%-ra. Előnyös kölcsönt nyújt váltóra és betáblázásra.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig.

Sz. 2937 1901.
tlkvi.

Árverési hirdetmény.

A balázsfalvi kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírre teszi, hogy a nagyszabonyi földhitelezési végrehajtónak Krisnik Niculae és Krisnik Fira végrehajtást szenvedők elleni 439 kor. s járuléka iránti végrehajtás ügyében a százasasádi 112. számú telek-jegyzőkönyvben foglalt A + 1. r. 304., 305. hr. sz. ingatlanokra 362 kor., a 2. r. 2504., 2505., 2506., 2507. hr. sz. alattira 2576 kor., a 3. r. 3867., 3868. hr. sz. 335. kor., a 4. r. 3961. hr. sz. 54 kor. és az 5. r. sz. alatt bejegyzett 4 601-ed rész legelő illetményre 5 fillér megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok **1901. évi október hó 23-án d. e. 10 órakor** Szász-Csánád községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10 százalékát készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bántépnek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni

Balázsfalván, 1901. július hó 30-án.

Enyedi Lajos,
kir. it. táblai bíró.

3583 1-1

FÖLDES EDE

könyvkereskedő Nagy-Enyed.

A ki könyv, papír, író és rajzeszközöket akar

olcsón bevásárolni, az forduljon teljes bizalommal **FÖLDES EDE** könyvkereskedőhöz Nagy-Enyeden, (Bethlen-kollégium mellett) a volt Wokál János-féle üzlethelyiségben.

Egyszersmind felhívom a tanító urak figyelmét arra, hogy a szükséges tankönyveket, iskolai nyomtatványokat, munka-naplókat mindig raktáron tartom.

Tisztelettel

Földes Ede
könyvkereskedő.

Hirdetéseket fölvesz

a „**KÖZÉRDEK**“

kiadóhivatala.